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Tiszteld atyádat és anyádat.
Ezen isteni parancs ellen a nagy­

váradi jogászegylet, vitaeslélyén a gyer­
mekek helyzete kérdésének tárgyalásánál 
megbotránkoztató támadás történt. Öröm­
mel olvastam a rövid hírlapi közlésből 
is. hogy Ritoók Zsigmond táblai elnök ur 
m ómban és nyomatékosan felszólalt az | 
irányzat ellen, melynek érdekében jónak 
látta az elő déi javaslat támogatására i 
felszólalt dr. Berkovics Ferencz ur a bibliái 
is megtámadni.

Előre bocsátom, hogy engem nem le­
pel! meg dr. Berkovics Ferencz támadása, 
ső! az irányzat sem, melynek támo- 
g; ts . r felszólalt. Olvastam én már dr. 
Betkovícs Ferencz úrtól a nagyváradi 
»Lász I ó - k i r á 1 y« s z a b a d k ö m i v e s p á h o I y b a n 
folytatott tevékeny munkálkodása során 
megdöbbentőbb dolgokat, is. Így például 
az ártatlan (?) felvilágosult, humánus 
egyesületben, a páholyban »egy nemes 
szivü testvér« felhívásáról, hogy a ídrsa- 
dalmi érintkezésben bojkottáljanak, ma­
gyarán szólva társadalmikig üldözzenek, 
lehetetlenné, tönkre tegyenek a szabad- 
kőmives testvérek egy dúsgazdag nagy­
apát, kinek törvénytelen gyermekének 
törvényes házasságból született gyerme­
kével való nem törődésével nem voltak 
megelégedve. Ismerem saját szavaiból 
ezen fellépésre vonatkozó álláspontját. 
Olvastam tőle a biblia Istenének megbi- 
rálását is, mert a törvénytelen gyermekek 
kérdésében nem dr. Berkovics Ferencz 
nézetének megfelelőleg szól a szent- 
irásban.

Többet mondok, azt is olvastam tőle: 
»Ceterum, censemus bibliám delendam 
esse.« Az a véleményünk, hogy a bibliát 
el kell törülni. — Igaz, hogy olt csak a 
páholyból akarja kifejezetten kiküszöbölni 
a bibliát, de indokolásából kitetszőleg 
világos az ő tanítása a bibliáról a páholy 
Fejtekén kívül élő külvilágra nézve is.

Es ez a véleménye dr. Berkovics Fe­
deznek. bár még bánlóbban hat a hivő 
leiekre, de következetesebb annál, amit 
e lap előző számában helyreigazításul lejte- 
getett, amely fejtegéshez a hozzáfűzött 
commentár után is elfér még egy pár 
észrevétel

Azt mondja dr. Berkovics, hogy ha 
az erkölcs terén a kategorivus imperati- 
^usok f lállitását tartjuk szükségesnek a 
követendő zsinórmérték kedvéért, a biblia 
‘Egyedik parancsát oda változtassuk, 
l°gy »Teljesítő gyermeked iránti köteles­

ségeidet«.
Kózbevetőleg megjegyzem, hogy ezen 

erkovics-íéle í-ik parancs, habár az ő 
a tala javasoltnál nemeseab s hatéko- 
nvabb, mert az Istentől kiinduló sanclió- 

val,— de világos tanítása nem csak az uj, 
hanem az ó-szövetségi isteni kinyilatkoz­
tatásnak is. Tehát újonnan, emberi 
bölcseséggel (!) belecodificalni akarni 
a szentirásba, fölösleges is de ami 
fő, oktalan is; mert vagy hiszem, 
hogy a biblia, a szentirás Isten igéje, 
isteni kinyilatkoztatás, vagy nem. Ha 
hiszem, akkor tisztán áll előttem, hogy 
a mától holnapra változó emberi okos­
kodások szerint azt változtatni, kihagyni 
belőle avagy toldani bele lehetetlen, mert 
a változhatatlan isteni igazsághoz kell 
az embernek alkalmazkodnia, az isteni 
kinyilatkoztatás biztos irányításával kell 
kutatni az igazságot, nem pedig meg­
fordítva.

Volna bár dr. Bekovics a világ leg­
nagyobb lángelméje: csupán emberi tekin­
télye akkor is véghetetlenül alant ma­
radna a szentirás isteni tekintélye alatt; 
soha sem hathatna az a biblia erejével 
s ezzel a Berkovics-féle 4-ik parancs­
reform ügye hivő lélek előtt egyszerűen bot­
rányos merényleté minősül.

Ha pedig nem hiszek a szentirásban 
hozzám szóló Istennek, ha nem hiszek 
a bibliának: akkor nincs értelme annak 
parancsával törődni, annak el nem taga­
dott isteni tekintélye köpenyege alá 
lopózni.

Fenlartja továbbá a dr. Berkovics 
azon kijelentését, hogy nincs jogosultsága 
a gyermekhez intézett azon bibliai pa­
rancsnak: » Tiszteld, apádat és anyádat«, 
hogy hosszú életű légy e földön, de le- 
jezzük be egészen a bibliából, melyei a 
te Urad, Istened át te neked. Megjegy­
zem, hogy dr. Berkovics is megkülön­
bözteti magát a parancsot a megokolás- 
tól s hozzá teszem, mert félre érti a 
megokolást: ezért támadja magát a pa­
rancsot.

Világos, hogy itt maga a parancs 
csak ennyi: Tiszteld apádat és anyádat: 
a többi a parancs megtartására ösztönző 
jutalom, melyben az is ki van domborítva, 
hogy a sz leit tisztelő gyermeket az Isten 
a menyei jutalmon kivid a löldön is 
jutalmazza.

Láttam én már annak másutt is nyo­
mát, hogy dr Berkovics érdeklődik az uj 
szövetségi szentirás iránt is: szívesen 
lógja tehát olvasni, hogy miként com- 
mentálja maga a nemzetek’ apostola, sz. 
Pál az efezusiakhoz irt levelében a kér­
désben forgó isteni erkölcsi törvényeket: 
»Gyermekek! engedelmeskedjetek szülői­
teknek az Urban, mert ez kötelesség. 
Tiszteljed atyádat és anyádat [ez az első 
Ígérettel telt parancsolat) . . . ezután jő 
mindjárt tovább a szülők kötelessége is: 
»/í’s ti atyák ne ingereljétek haragra 
/iáitokat, hanem neveljétek őket az 
Ur tanításában és fenyítékében.«

Sajátságos azonban az is, — a lo- 
gica szempontjából legalább. — hogy 

rnig egyfelül nem ismeri ef Berkovics a 
parancs jogosultságát: »Tiszteljed atyádat 
és anyádat«, másfelül ezt mégis érvénye­
sülni kívánja, mert azzal vigasztal: nem 
kell félni, mert a gyermek a szülei ré­
széről tapasztaltak alapján majd meg 
fogja szeretni s tisztelni őket.

Hát ebből igaz annyi, hogy a szü­
lőknek gyermekeik iránt tanúsított okos 
szeretető a gyermekeknek szülőik iránti 
szeretetére igen jótékony befolyást gya­
korol s ez is ösztönözheti s ösztönözze 
a szüléket kötelességeik teljesítésére, ha­
nem az a dolgoknak fejük tetejére állí­
tása paedagogiai szempontból, a nevelés­
tudományi elvek nem ismerése, hogy 
csak a szülőket, a kik már gondol­
kodni is tudnak, kell kategoricus impe- 
rativusokkal kötelességeik teljesítésére ve­
zetni : a gyermekeket ellenben hagyni 
kell, hogy jöjjenek rá tapasztalásaikból. 
— ami már elég értelmi fejlettséget is kí­
ván, — szüleik iránti kötelességeikre.

Ez a tekintély elvének érvényesülése 
a nevelésben! ?

Berkovics ur! én két éves koromban 
elvesztettem édes apámat. Arra sem em­
lékszem, hogy nézett ki. Miféle tapaszta­
latokból fejlődött ki az én gyermeki szi­
vemben édes apám iránti szeretetem? hi­
szen én öntudatosan tőle semmit sem 
tapasztaltam.

Es én mindig szerettem őt, most is 
szeretem; szeretni is logom mindig, mert 
a szeretetet a halál sem képes megsem­
misíteni.

Imádkoztam, imádkozom s fogok 
imádkozni sokat érette s kegyeletben 
tartom emlékét s nem engedem ezen 
érzületemben háborittatni magamat.

Ilyenek számtalanok vagyunk élő s 
érző czáfolatául Berkovics ur paedago- 
giailag is tarthatatlan felfogásának.

Berkovics ur szentirástani főtévedése 
onnét eredt, mert azt gondolta, hogy a 
4-ik parancs megokolásának az az ér­
telme, hogy szüléink adtak nekünk lé­
tet. amiről ott szó sincs, mert mint fen­
tebb jeleztem, az Isten jutalmazására va­
gyunk ott utalva.

De különben is, valamint mi nem­
csak létünk adását köszönjük szüléink­
nek, hanem egyéb!) jótéteményeiket is, 
melyeket a gyermek általában nem is 
képes teljesen soha visszaszolgálni szü­
leinek: másfelül létünket azért nem kö­
szönjük kizárólag nekik. Ezen létadás 
tehát ezért sem lehet gyermeki köteles­
ségeink egyedüli alapja. Minden egyes 
ember létében az Istennek is egyenes 
része van, halhatatlan lelkünk teremtése 
állal. A természettudomány éneikül az 
emberi élet kezdetének több tapasztalati 
tényét képtelen megfejteni.

Hány szülő akarná, hogy gyermeke 
szülessék s nem születik. S több ily 
ténykérdést sorolhatnék fel.
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Az igazság tehát az, hogy valamint 
a gyermekeknek, úgy a szülőknek is 
szükséges a kötelességeiket megs abó is­
teni törvény és nem amit dr. Berkovics hir­
det. hogy ne a gyermeknek parancsolja­
nak, hanem a szülőknek.

A szent írást pedig ne 
máim dr. Berkovics, mert

akarja refor- 
ezzel ugyan 

czélt nem ér, de a gyengébbeket hitük­
ben zavarhatja. Pedig dr. Berkovicsnak, 
ha igazán lelkesül a gyermek iránti sze­
retet és kötelesség iránt: okosan azt keli 
akarnia, hogy ragaszkodjanak a hívek a 
szentiráshoz, mert ott hallanak a kisde­
deket magához kívánó, megáldó Jézusról, 
ki csak eléggé nyomatékosan hirdeti a 
gyermekek iránti kötelességet, mikor, 
hogy csak egy mondását idézzem, azt 
hirdeti, hogy jobb ha malomkő köttetik 
annak nyakára és a. tengerbe vettetik, 
minisem hogy megbotránykoztasson egy 
kisdedet.

Különben béke velünk. F—r.

három Csoporíba osztotta. Egy része hallotta a 
beszéd kifogásolt passzusát s ezek: a tanító, 
körjegyz-Ő. kél bíró és egy törvényszéki joggya­
kornok. Másrésze a tanuknak azt vallotta, hogy 
elk rülle figyelmüket, az inkriminált rész, de 
lehel, hogy az mégis elhangzott. A védelem ta­
núi szerint p 'dig Valasek így szólt 
magyarok a tótokkal együtt verték vissza a tö­
rököket Ázsiába«.

Dr. Erdély Sándor néhány lényegesebb val­
lomásnak körülményesebben való ismertetését 
kérte, mire azok .4 felolvasták.

volna: .Á

Az ökörmezői választás
Gróf Teleky Gyula mandátuma dolgában a 

Kúria úgy intézkedett a múltkor, hogy beszerzi 
a minisztériumtól a kerület vál sztómak név- , 
jegyzékéi. Miután ez megtörtént időközben, teg­
nap tárgyaltai; folytatólagosan a válasz.ás elleni 
pelicziól. A bíróság meggyőződvén arról, hogy > 
a grófra esett: szavazatok közül mintegy 50 
csakugyan kétes, ezekre és néhány vesztegetés < 
esetér.-’ is elrendelte a vizsgálatot. Elrendelték 
a vizsgálatot a gróf elienjelöltje, Seján Antal 
által elkövetett több vesztegetés tekintetében is. <

Peticzió vizsgalat után
Tegnap volt az első peticzió-lárgyalás úgy, 

hogy már befejezett vizsgálat anyaga feküdt a 
Kúria előtt. A verbot mandátummal esett ez 
meg legelőbb, a melyet Valasek János tót nem­
zetiségi nyert volt el. A választást azon az ala­
pon támadták meg, hogy Valasek nemzetiségi 
izgatást követett el, következőket mondván 
Krarovánban tartott programmbeszéde alkal­
mával :

— A magyarok pedig menjenek vissza 
Ázsiába, a honnan jöttek, hogy itt minden úgy 
legyen, a mint ezer év előtt volt.

A megtartott vizsgálat u‘áu újból kitűzött ; 
tárgyaláson Paiss Andor tanácselnök elnökölt. ■

A peticzionálókat az első tárgyaláson sze- I 
r p -íl dr. Darányi Gyula h lyett ifj. dr. Erdély 
Sándor képviselte A megválasztott képviselőt ■ 
dr. Fajnor János vidéki ügyvéd védte.

Zríchár kúriai bíró ismertette, mint előadó, 
a vizsgálat anyagát s a kihallgatott tanukat

i

Széli és Körber.
Körbei* osztrák miniszterelnök tegnap visz- 

szautazott Bécsbe, azt jelenti
»Budapesti Tudósiló«. A mit azonban elhallgat, 
az érdekesebb, tíz pedig nem más, mint az, 
hogy a vámtarifa dolgában egyáltalában nem 
jutott a két kormányelnök megegyezésre. A dis- 
kusszió leginkább arról folyt, hogy miképen 
tudja majd Körber munkaképessé tenni az osz­
trák parlamentet? S minthogy Körber erre fe­
leletet adni nem tudott, a vámtarifára vonat­
kozó alkudozások is fennakadtak.

TAJDSKOSeTAl’O.

Régészeti és történelmi egylet. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap <1. e. 10 órától fél 
1-ig és d. ii. 3—ö-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

0RSZAGGYUi.es.

a vidéken a m.;. 
és a magyai sá; 

num rkadha». :>k; 
csórói tani akarná

A képviselőház ülése.
Budapest, április

Dániel Gábor elnököl.
A mai' ülés napirendje a közoktatásügy! 

tárcz.i költségvetésének folytatólagos tárgyalása.
Ballagi Géza mindenben osztja Szivák 

nézeteit és a dtczentraiizáczió feltétlen hí­
vének vallja magát.

A magasabb intézetek 
gyár kulíurát fejlesztik
védbi'styá'. Magyar emUr 
ezen intézetek jogkörét
A mi az egyetemek szaporítását illeti, ezt 
leghatározottabban helyteienili, először azért, 
mivel a pénzügyi helyzet válságos, .nisodszor 
már azért sem, mivel ni-ics meg a szükséges 
szellemi érő, a ki az eeyctenvT igényi venne. 
Proletárok nevelésére nincs szükségünk. E 
kérdést a lehelő leg telyesebben úgy lehet, meg- 
oidaui, ha a vidéki meglevő főiskolák hatás­
köré! nagyobb jogokkal f druházzuk.

Az ifjúság az iskolákban tanuljon, n po­
litikai téren hevüljön a nemesebb eszmék 
iránt, de ne sülyedjen soha pocsolyába, mert 
fajdalom, az utóbbi évek szomorú tapaszta­
latai bizonyítják, hogy az ifjúság eliér a u,- 
mes eszmék érvé yesitésétől.

A vidéki főiskolák tanári kara kitűnő­
nek mondható.

Pichler Győző- A vidéki tanáruk mind 
Budapestre gra'vitálnak, példa rá maga B.-.Uagi.

a félhivatalos ■ (Derültség.)
Ballagi Géza: En mm graulálok.
Zboray Miklós: Hisz itt van.
Ballagi Géza: Soha sem kívánkoztam a 

budapesti egyetemre. Jogi könyveinkből túl­
nyomó részben hiányzik a nemzeti géniusz.

Az 1848. XX. tvcz.-re nézve hangsúlyozza, 
hogy a törvénynek végrehajtását, a mint uzt 
a kormány ko itemplálja, hogy az állami érd°k 
szempontjából az egyházi adókat egységesen 
rendezni fogja, helyesli.

Miután meg van győződve, hogy a kultusz­
miniszter ismeri kötelességét, bizaloiumal vi­
seltetik irá.ita és a köllségv.-tést elfogadja.

Gróf Benyovsaky Sándor- a tanítók fizeté­
sével foglalkozik. Valóban szégyenletes, hogy 
egy szolga nagyobb javadalmazásban részesül, 
mint a legtöbb tanító.

Elfogadja Veres határozati javaslatai, de 
magát a költségvetést nem. (Helyeslés a szélső­
balon.)

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA gondolat, hogy a nyomor mint vasörv fog rá- 
1 szorulni a nyakára; a tudata annak a szük- 
; Békességnek, hogy meg kell változtatnia a szo­

kásait; barátainak erőltetett vidámsága, a 
magánosság, a sivatag, amelyben ezentúl élnie 

i kell — mindez még elhalaványodott a le.lké- 
i ben, ha arra gondolt, hogy bolond módon fel- 
í tette utolsó bankjegyét is a b. kkarat-asztalra. 
í . Annyira belemerüli a töprengésbe ezen a 
i megbocsáthatatlan hibán, hogy alig vette észre, 
: mikor egy ember sunyi alázatossággal raeg- 
■ szólította:
' — Uram . . . esedezem . . . tegnap óta
j semmit sem ettem . . . nagyon éhes vagyok.
: Szergiusz ösztönszerüen , melle szemére a
j monokliját s megnézte a koldust, aki mögötte 
I kullogott s a kezét nyújtotta feléje.

nagybátyja hagyott, rá s !

Két koldus-
Irta: Guy de Téramoud.

Hajnaira járt már az idő, mikor De S.iint- 
Uiric Szergiusz gróf elhagyta slubját; a szolga 
jinlkí-.'.ásál, hogy kocsit hoz, elutasította <s 

Ulgyürve kabátja gallérját, gyalog irdult neki 
> bulevardnak. A feje égett a f> rróságtól, a 
nalanléka lüktetett. De az üde hajnali levegő 
jót tett neki, a gondolatai lassankint kitisz­
tultak.

Most már tekét vége van, vége van min­
dennek — tönkrement; nem maradt más a 
számára, amiből élhetett, mint az a havi húsz 
Lajos-arany, amit a 
amit egy vidéki közjegyző a megboldogult vég­
éráiéhoz képest minden elsején megküldött 

n ki, anélkül, hogy a tőkét a kezébe kaphatta 
volna.

Négy esztendő alatt elpocsékolta az egész 
vagyonát; nagystílű szenvedélyes játékos volt 
s az atkozott kártya elnyelte mindenéi.

Megkísérelte a szabadnia st a játék csábiló 
ziránjélől. Keresett szórakozási a szerelem­

ben; tartolt drága lovakat; fölkereste a mu­
latóhelyeket, vidám éjszakákat dőzsölt át a bará­
taival, szóval élvezte a* nagyváros nyújtotta 
minden szórakozást, hogy szabaduljon a 
démonától. Mindhiába, a kártya mégis 
legyőzte . . .

Most lassú lépéssel tért haza; a 
sötét képe, a hajótörés, amelyet elszenvedett

játék 
csak

jövő
a

Mintegy negyvenéves ember volt, beesett, 
arczczal, alázatos tekintettel. Rongyos felső­
kabátot s kopott kemény kalapot hordóit.

Szergiusz vállat vont s folytatta az uiját. !
— Uram . . . esedezem . . . csak pár í 

sout ...
— Hagyjon békén.
Az az emb r makacsul beszélt tovább:
-- Bölcsészettanuló vagyok . . . jogot is • 

végeztem . . . szer nc$<A en körülményeim . I 
feleségem megvakult . . . az anyám beteg 

. . négy apró gyermekem . .
Szergiusz boszusan kiáltott:
— Ugyan hagyjon már békén!
Anélkül. hogy a goromba hangra tt«yet ve- 

*(t volna. Kutatta a koldus .-evhangu litá­
niáját:

Szégyenhm, hogy koldulnom kell de ön 

h

nem fogja tőlem megtagadni az alamizsnát . . . 
Hiszen gazdag ember!

Szergiusz hevesen visszafordult és gúnyosan 
mondta:

— Gazdag emb>r! Úgy? Az egész v-'gy- 
nőm havi busz Lajos-arany . . . Jött voln- tea­
nap, akkor még volt évi ötvenezer frankom. 
Mvrt uj, divatos kalap van a fejemen ? Legyen 
nyugodt, még nincs kifizetve. Mert elegáns 
felsők.'ihátorn van? A szabóm tegn ;p htm a 
hozta ’i számlál. Mert a czipőm lakkból ké­
szült ? A varga sohasem látja ér’e a pénzt. 
Tán a lakásomat ingyii ? Édes baratom, a 
végrehajtók inár lesben álmai;, hogy eiczipel- 
hessék drága bútoromat. Drága vendéglőben 
étkeztem, ahol a pinezér még a bőrömet is 
lehúzta! Mos* majd mehetek a népkonyhára••• 
De Saint-Ulric Szergiusz gróf vagyok, a csa­
ládom 1250 ben kapta a nemességét. Maik­
kal. hí-iczegekkel, bárókkal vagyok rokonság­
ban. A névjegyemen o l a kileuczágu suiona- 
Övei zer frankkal i.em tudí.m a rangoinl ’.o-'- 
illőim élei s ön ga-zda'inak m-vez, mert . 
van havi t éevszáz frankom elkölteni való ? a 
házbéreim t si-m tudom vek1 megfizetni . . ■ - 
e pillanatban semmim sincs, még tizenkei 
napol kell vái'..om, míg a jegyző megküldi '<■ 
p-'nzt.

A koldus félénkén mondta, iwgy ho d(,g 
■ volna, ha havonta négyszáz frankot költhetre-

— Eh mit! — kiáltott fel a gróf idegesen. 
— Ön gazdag! Be fogom bizonyítani. Előszót 
is jövedelmező foglalkozása van: koldus s ha 

I nem csalódom, ügyes színlelő. A klubot ht‘' 
• púja előtt vár az éjszskázókra. hogy utánuk

0RSZAGGYUi.es
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A iiemaetiségi iskolák.

Werner Gyula statisztikai adatokkal bízo­
ttja hogy a magyar állam államház'ar- 

♦ása költségvetésének csak egy csekély részét 
fordítja a közoktatásra, mig a többi európai 
államok költségvetésében a közoktatási tétel 
jelentékeny tényező. En ez adatok t. nem 
azért sorolom fel, hogy a költségvetés ellen 
fémért kovácsoljak, hanem csak azért, hogy

jóakarat, a 
áldozatkész- 
a hivatalos

nem

rámutassak a sok ég<-tő teendőre.
A miniszterben meg van a 

községekben és a városokban az 
ség, de nem ezen malik, hanem 
eljárásban, mely a gyorsabb menetet lehetet­
lenné teszik.

En az ipariskolák stb. állami híve vagyok, 
roert az iskolák a nemzeti politikának mü- 
helye. Óvjuk meg azonban az iskolák önkor­
mányzati jogát, ha a nemzeti érdeket nem 
sérti, hanem fejleszti. De ha akár gonoszságból 
akár’ gyámoltalanságból nem képes; olt, de 
csakis ott járjunk el a legnagyobb szi-
gorral.

A nemzetiségi iskolákban a magyar nyelv 
tanítása olyan, mint az olcsó aranyozás, sem­
mit se ér, "hamar lekopik.

Az erdélyi evangélikus (zaj) gymnáziu- 
inokban a történelmet hanyagul, fölületesen 
tanítják. A Vili, gymuáziumban hazánk ese­
ményekben, nagy tettekben gazdag történelmét 
(18 lapból álló könyvből tanítják (ügy van! a 
jobbon).

A földrajzban nem Magyarországnak, ha­
ntin az osztrák-magyar monarchiának földraj -
zál tanítják.

A magyarok csak a 18-ik helyen követ- 
k znek a nemzetek közt, előttünk vannak a 
kurvátok is utánunk már csak a görögök, 
albánok és czigányok jönnek. (Mozgás).

Szól azután a tanfelügyelők jtulelfoglallsá- 
gá ól. Sok helyen ha a tanfelügyelő meg akar 
telelni feladatának, egy iskolára egyszer jut 
ideje egy évben a látogatásr de vannak isko­
lák, melyek sohase iáinak tanfelügyelőt. Hol 
nt, az állam ellenőr őse ? Ezt reformálni kell. 
(H iyestés).

A miniszterink a közoklalásügy terén 
na^y érdemei vannak, de a nemzet még töb­
bet vár tőle.

Ezután elismeréssel szól Széli Kálmánról, 
(Mozgás a szélsőbalon) aki maga mnndá: Egy 
Ígéretemet sem hagytam beváltatlanul, egy ha­
zafias érzést se fojtottam el szivemben, egy 
intrikát se engedtem magamhoz — —

Krasznay Ferencz: Egy hízelgőt se uta- 

menjen s elmondja nekik mindig ugyanazt a 
históriát. Aki szerencsés volt a játékban, nem 
ereszti el üres kézzel. Ön nem éhes; a sápadt­
ság, ha jól látom, úgy van ráfestve az 
arczára. A ruhája készakarva van elrongyolva, 
otthon valószínűen egész ruhatára van. Ami a 
vak feleségét illeti, az jó háziasszony, aki me­
leg étellel s puha ágygyal várja. Ön példás 
családapa s megkeres naponta húszon! t-harmmcz 
frankot. Van félretett pénze, a leánya csinos 
hozományt kap s kitünően megy férjhez. Az 
esküvőre kocsin mennek. Ön az alamizsna 
bürokratája; mint munkás, kérges kézzel nyo­
morgóit volna, mint szemérmes szegény, va­
gyont szerez! Egyszerű, szerény szokásai van­
nak . . . Ön nemcsak gazdag, de valósággal 
milliomos, kedves barátom!

Az utóbbi szavak alatt már egészen 
egymás melleit haladtak, Szergiusz hirtelen 
megállt:

— Itt a lakásom, de nem akarnám, hogy 
ezt az utat, csak azért tette volna meg, hogy 
végigh.dlgassa a bölcselkedésemet!

Belenyúlt a mellénye zsebébe, kivett egy 
sóul s odatartotta a koldusnak. Észrevette, 
hogy a koldus arczára valami különös félvigyor­
gás ül ki s azért azt mondta:

— Egyetlen egy garas sincs nálam több 
ebben a pillanatban.

A koldus elhárító kézmozdulattal utasította 
m-sza az alamizsnát, elővette az erszényéi ssze- 
•joon, rejtett iróniával, azért változatlanul 
a.azatos hangon mondta:

Megengedi gróf ur, hogy f> lajánljak húsz 
frankot ?

sitottam el magamtól. (Tetszés a szélsőbalol­
dalon).

Werner Gyula: Ha czélzásul mondta el 
ezt a közbeszólást, éppen akkor, mikor én 
nemzeti Követeiménél ink szempontjából beszé­
lek, akkor a közbeszóló erre a megjegyzésre 
nincs kiválasztva — Beszédét Kossuth Lajos 
szavaiv.l végzi: Bármikép gyanúsítsák, gán­
csolják a magyar képviselőket, ők felülemel­
kednek ezen, rájuk magasabb jutalom vár és a 
teljesített kötelesség érzete. (Éljenzés a jobbol­
dalon.)

Krasznay Ferencz személyes kérdésben 
feleli, hogy az ő közbeszólását pusztán — az 
igazság szeretete sugallta. Werner oly meg­
döbbentő kritikát mondott közállapotainkról, a 
milyent a túloldalról az utóbbi időben nem 
hallottunk, —- annál meglepőbb, megdöbben­
tőbb volt az a hirtelen beállott fordulat, mi­
kor egy jól összeállított dicsérettel a kormány­
elnök magasztalával végezte be e kriti­
káját.

Vértan Endre: Követeli, hogy a magyar 
faj kultúráját emeljük, mert csak igy leszünk 
túlsúlyban "a nemzetiségiekkel szemben. Tö­
mérdek olyan tanítónk van, aki nem tud ma­
gyarul, annál kevésbbé képes az állami nyel­
ven tanítani. Államosítani kell tehát a népok­
tatást.

A költségvetést nem fogadja el. (Éljenzés 
a szélsőbalon.)

Ut perez szünet.

Szünet után
Bauer Antal emelkedett szólásra, védve a 

falusi tanítók érdekeit.
Bernáth Lajos követeli az 1848. évi XX. 

t.-cz.-ben foglalt jogok,teljesítését.
Hellebronth Géza a vallásos nevelés ápo­

lását óhajtja.
Az ülés fél 3 órakor véget ért.

Vá«sonyi-liecczek.
Vázsonyi érkezéséhez, fogadtatásához 

méltó volt a heccz folytatása.
A kifütyülés tombolásig felingerelte í 

Vázsonyi apró híveit. Koholt meséket ' 
terjesztettek a városban arról, hogy a | 
tüntetést a püspöki aula, a jogakadémia j 
tanári kara és a katholikus kör ren- 
dezték. ?

: Hát ez elejétől végig szemen szedett ;
koholmány. Sem az aulának, sem a jog- j 
tanári karnak, sem a katholikus körnek j 
egyetlen egy tagja sem állott semmiféle : 
összeköttetésben a tüntetéssel. A hír rá- ; 
galom s illetékes helyről meg fogják indi- ’ 
tani a rágalmazást pert. j

A rágalmazó mesének mégis meg volt 
az a hatása egyes éretlen alakzatokra, . 
hogy tüntetéssel akarták megostromolni a 
katholikus kört s az eszeveszett hecczet 
csak Gerő Ármin rendőrkapitány ébersége

| akadályozta meg.
Vázsonyi Vilmos meg lehet elégedve 

| sikerével. Öt magát kifütyülték, híveit 
\ rendőrkardok üdvözölték, 
í így igyekeznek lejárni az ókorból át- 
I vett dicsőséges jelszót: a demokracziát.

*

A vasárnapi eseményekről a következő 
I tudósításokat vettük;

Újabb kifüfyiilések.

Vázsonyi Vilmos vasárnap délelőtt két ur 
■I társaságában sétára indult a Fő-utczán. Teriné- 
i szelesen élénk érdeklődéssel nézett utána a 
í ki felismeri. Igaz, hogy ilyenek kevesen 
i akadtak.

A; rí ál hamarább felismerték a képviselőt 
I a joga zok. Ezeket u. i. méltán eJk -serilette az 
- a példátlanul goromba támadás, melyben a

szombat esti tüntetés miatt bizonyos körök ré­
széről részesültek. A mint meglátták Vázsonyit, 
egyszerre előkerültek a szombatról megmaradt 
fütyülök s a képviselőt többször alaposan ki­
fütyülték.

Erre aztán csakugyan mindenki megismerte 
Vázsonyit.

Délután.

s Délután Vázsonyi nagyváradi barátaival 
töltötte az időt. Ha nem politizál, társaságban 
kedvelt ember, Megnézte barátai társaságában 
Nagyvárad nevezetességeit s közben elbeszél­
getett az ő politikai helyzetéről.

i Vázsonyi maga is látja, hogy helyzete 
egyre sulyosodik; ide s tova tarthatatlanná 

; válik. Egymagában áll, támad mindenkit s a 
, mi kellemetlenség másutt egy egész pártot 

ér, az mind az ő személyében találkozik.
] Ha ez igy van, akkor legfőbb ideje, 

hogy Vázsonyi vagy letűnjék, vagy jobb modort 
tanuljon.

’ ' Antikatholikus tüntetés.

Este igen alkalmasnak látszott az idő 
arra, hogy a szombat esti kifütyölésért a Vá- 
zsonyisták bosszút álljanak. Persze a maguk 

• módja szerint tették: nem a szombati tün- 
’ tetők, hanem ártatlan ablakok ellen akartak 
’ vitézkedni.

Mindenek előtt a színházból kijövő Vázso- 
1 nyit tüntető éljenzéssel fogadták. A vasárnap 
í esti rendes, félig rendes, félig józan, de félig 
■ sem intelligens publikum segített az éljenzők 
’ tömegének, mely igy, mire Vázsonyi a Sasba 

ért, nagygyá növekedett. O.t aztán zajosan kí­
vánták hallani Vázsonyit, a ki a Sas erkélyé­
ről tartott is rövid beszédet.

A beszéd alatt lent, a Szent László-tőren 
folyt a tanácskozás, hogy mit csináljanak a 
tervezett, antiklerikális tüntetéssel? Egy fültanu 
szerint a következő eszmék merültek fel:

— Menjünk a katholikus kör ablakai alá 1
— Olt vannak a szomszédban mindjárt az 

Orsolya-zárda ablakai is!
— Ott lakik Szokoly Tamás is!
— Elég közel kapjuk a Sz.mt László tem­

plomot is.
Végre megállapodtak a kain, körben. A. 

csőcselék ordítva tolongott át a hídon. Ve­
zérei voltak: Ady Endre, a Nagyváradi Napló 
és Karácsonyi Aladár, a Nagyvárad munka­
társai stb.

Mikor a tömeg a színház elé ért, meglepe­
tés vári reá: Gerő Armin rendőrkapitány ki­
vezényelt 30 rendőrt s ezek az Orsolya-zárdá- 
tól a Sztarill-házig elzárták az egész tért. 
Becsey rendőrőrmester felhív:a a tömeget 
hogy oszoljon szét, mert különben karhatal­
mat fog használni. Ezt a szót hamar megér­
tették s Vázsonyi éltetése közben szét­
oszlottak.

Utóhangok.

A szombalasti tüntetésnek utólag ludtük 
meg néhány részletét, melyeket itt kötelessé­
günk közölni.

Mennyire nem igaz az a ráfogás, hogy 
Vázsonyi ellen »klerikális« tüntetés folyt, egy 
körülmény igen fényesen igazolja. A tüntetést 
protestáns vallása egyének kezdették és ve­
zették, katholikusok később csatlakoztak hoz­
zájuk. Sőt hogy az egésznek még antiszemita 
jellege se legyen, a tüntetők a vonat érkezése 
előtt megállapodtak abban, hogy r om fogják a 
Weiszfeld nevet abczugolni, a mi Vázsonyitól 
50 kr. levonása után megmarad.

Az antiszemita jelleget Vázsonyi hívei má­
zolták hát a tüntetésre, mikor a tüntetőkre rá­
kiabáltak :
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— Abczug az antiszemiták!
Így aztán teljes abczugolás fogadta Vá- 

zsonyit.
Rendőri brutalitás.

LÖrinczy rendőrbiztos ellen általános a 
panasz, olyan brutálisan viselkedett szom­
baton.

Polgári ruhába öltözve odalépett egyik 
joghallgatóhoz s rárivallt:

— Takarodjék!
A joghallgató, nem lévén köteles ilyen 

gorombaságot senkitői sem eltörni, épp olyan 
erélyesen visszafeleselt. Lőrinczy erre, a nélkül, 
hogy megnevezte volna magát, az illető jogászt 
igazolásra szólította fél s az igazolás daczára 
letartóztatta.

Ebben a mi véleményünk az, hogy ha a 
biztos ur erélyeskedni akar, először is jelenjen 
meg rendőri uniformisban, ha nincs benne, ak­
kor igazolja először ő magát és végül minden 
körülmények közt tartsa szem előtt az illendő j 
beszélgetési formákat.

Vázsonyi beszédjéről.
Azt mesélték, Vázsonyi igen konczilidns 

hangú előadást tartott a Sasban.
Nos hát az egészből csak a koncz áü, 

a mennyiben bőségesen osztogatott konczol 
mindenfelé s szedegette is azt mindenfelől, a 
hol csak volt.

Különösen az volt sértő beszédjében, hogy 
a haza földjét sértő kifejezéssel pertrak- 
tálta s megint igyekezett a nemességet kiseb­
bíteni.

No de ezt el is vártuk tőle. Hisz neki a 
haza földjéhez semmi köze, koronája pedig legfel­
jebb az a koronás bélyeg, melylyelWeiszfeldből 
Vázsonyivá lett. (Ezt is csak most tudtuk meg 
barátaitól).

Es az egész beszédet, melyben a liberaliz­
mus csődjét hirdette, igaz élvezettel hallgatták 
a nagyváradi liberális-párt vezéríérfiai: dr. Vá­
rnái/ Z-igmond, dr. Sarkadi Lajos, dr. Gyé­
mánt Jenő stb. *

Egyet kell elismeréssel kiemelnünk: hogy a 
hecczről a liberális párt lapja, a Szabadság í 
i>n mérsékelten nyilatkozik s a sülellen gya­
núsításoknak nem ült fel.

Megbukott a czirokgyár.
— »Elvezetett* részvénytársaság. — |

Még alig múlt egy éve, hogy sikerült ; 
Friedländer Hermáim szalrnakalapgyárosnak j 
megalakítani a czirok- és szalmaáru-gyár r<Ez- ' 
vény társaságot. I

A részvényesek Nagyvárad tekintélyes í 
egyéneiből kerüllek ki s az igazgatósági í 
elnök lisztét Beöthy László főispán vái- i 
laila el.

A részvényesek telve voltak reménységgel, j 
daczára, hogy több helyről, s ezek között la- ! 
punk hasábjairól is megnyilatkozott a bizalmat- ■’ 
lansag a gyár iráni. ;

Már a kezdet el volt tévesztve. A részvé­
nyesek felültek a nagyhangú híreszteléseknek 
s 20.000 írttal megvásárolták az előbbi gyá­
roslő' a — semmit s a tetejében még tfnia- 
ültelték vezérigazgatónak.

Hát el is vezette a gyárat oda, hogy is­
mét az övé lesz és bizonyára most már virá­
gozni fog, — csak az a különbség, hogy az 
egész rés vény tőke értékének 48 százalékát in­
gyen kapja.

A vasárnap tartott közgyűlésen, amikor a 
többség a részvénytársaság feloszlását s Fried­

länder Hermann ajánlatának elfogadását ki­
mondotta, nyíltan is kimondották, hogy a baj 
a vezérigazgató személyében van. Sőt még en­
nél élesebb hangokat is lehetett hallani ar­
ról a vezetésről, amely ide juttatta a rész­
vénytársaságot.

Nagyvárad város is érdekelve van ennél 
a dolognál, mert 5000 frt értékű részvényt irt 
alá a város.

Ez a szomorú és nagyon is különös bu­
kás egyúttal jó leczke azok részére, akik na­
gyon szeretnek iparvállalatokat úgy gründolni, 
hogy az alakulásnál már jól megfizetik valaki­
nek az értéktelen felszerelését.

A gyár feloszlatása tárgyában vasárnap 
délelőtt volt a közgyűlés a kereskedelmi és 
iparkamarában,, a következő lefolyással:

Beöthy László főispán igazgatósági elnök 
vezette 11 közgyűlést. A megnyitásnál konsta­
tálta, hogy 20 részvényes jelent meg, 411 rész­
vény kíséretében s mivel a közgyűlés kellőleg 
meg volt hirdetve, azt határozatképesnek jelen­
tette ki.

Ezután felolvasták a részvény társaság 1901. 
évi mérlegét, a mely szerint a veszteség 8000
korona.

A kapcsolatosai) felolvasott igazgatósáéi 
jelentés sajnálattal hozza a részvényesek tudo­
mására. hogy a czirok áruezikkek gyártása 
okozta a veszteséget. Az eleintén mutatkozott 
nagy kereslet folytán nagy mennyiségű nyers 
anyagot magas árakon szereztek be, de a ke­
reslet csakhamar megcsappant a tulprodukezió 
folytán s bekövetkezett a reakezió. Az igy be­
állott károsodás következménye a deficzit. E 
tekintetben a helyzet most is kedvezőtlen, 
miért is a czirokáruk gyártását a társaság be­
szüntette. A szalmakalap gyártás nyereséggel 
járt, de csupán ennek a fentartása nem fizeti 
ki a vezetéssel járó rezsit. Ezek szemelőtt tar­
tása mellett az igazgatóság javasolja a rész­
vénytársaság feloszlását. — Bejelenti továbbá 
az igazgatóság, hogy egy ajánlat érkezett be, a 
mely szerint a gyár eladása esetén s részvé­
nyek 52 %-a megtérülne.

Felolvasták a felügyelő bizottság j lentéséí, 
a mely szűnni a társaság könyveit és szám­
adásait rendben találták.

A mérleget elfogadták és a felmanlvé lyt 
megadták.

Elnök ezután az igazgatóságnak a társa­
ság feloszlatására vonatkozó javaslatát bocsá­
totta tárgyalás alá. Kéri a megjelent részvé­
nyeseket, hogy leplezetlenül nyilatkozzanak a 
feloszlatás mellett, vagy ellen. Az igazgatóság 
a feloszlatás mellett foglalt állást, meri, a 
czirok-üzlet megbukott.

Farkas Izidor kijelenti, hogy az igazga­
tóság iránt feltétlen bizalommal vannak. A 
feloszlatásra vonatkozó javaslatot fogad­
ják el.

Nagy Gyula 11 vezetést okolja a bukásért; 
az volt rossz és lelkiismeretlen. A feloszla­
tás ellen van, de a vezérigazgatót, csapják el. 
Ha az igazgatóság az első három hónapban 
úgy ösmerte volna a vezetést, mint ő, másként 
intézkedtek volna.

A jelen voltak többsége ezután kimondotta 
a részvénytársaság feloszlását.

A felszámolásra az eddigi igazgatókat és 
felügyelő bizottságot kérték fel.

Előterjesztette az elnök a gyár megvéte­
lére az eddigi vezérigazgató: Friedländer Her­
mann áltál beadott ajánlatot, amely szerint 
hajlandó a gyár egész berendezésiért és kész­
letéért a részvények 52’/0 át megfizetni, még 
pedig két részletben.

A jelen voltak zugolódv 1 bár, az ajánla­
tot tudomásul vették. Az intézkedé.-t k t a fel­
számoló igazgatóság teszi meg.

Ezzel véget ért a közgyűlés, de a részvé­
nyesek még hosszabb itb-ig tárgyalták a társa­
ság bukását, s élesei! elitélték a gvár veze­
tőjét.

Az elet komédiásai.
Csatornába kellene mártani a toliamat, ha 

méltó színezéssel akarnám megírni a Vázsonyi 
járás minden fázisát. Ehhez azonban sem kedvem 
sem Ízlésem nincsen. Fogjuk hát humorosabb vé­
géről a dolgot.

Tehát Vázsonyi volt a főszereplő s körülié 
nehány helyi nagyság. Ezek ütötték össze a Sipu- 
lusz-féíe bohózatot.

A bohózat.

Hire járt, hogy Vázsonyi jön, a kiskereskedők­
nek felolvasást tartani. Hát ez nem nagy dolog. Vá­
zsonyi ur első lépését is mankón tette. Egyik karja 
alá a Terézvárost, másik alá az utczát vette s 
így biczegett a parnasszus felé. Hát olyan próféta, 
aki nem tud a maga lábán járni — soha sem 
fog vezetni senkit. Nagy emberek egyedül állanak és 
küzdenek hosszú ideig. Később kezdenek tért foglalni 
s igazi nagy munkájuk után sorakozik feléjük — 
a nemzet java. Utczáról nem kotortak még fel 
nagy embert. Felolvasott Vázsonyi a kiskereske­
dőknek. No! ha ezeket a trafik ügy nem hozta
forradalomba, hát Vázsonyi se hozza. Nagy emo- 
tióra tehát nem volt ok.

Vázsonyi ur el jött. Nehányan éljenezték, 
nehányan kifütyülték, de nem bántotta a ku­
tya se.

Mégis heczcz lelt.
Mert Váradon igazi vezető emberek nincsenek. 

Kolompos azonban van és vasárnap este akárki 
rázza is a kolompot, mindig akad tömeg, mely kő ■ 
veti, akár a kath. kör, akár a zsinagóga,ablakairól 
legyen szó.

Okulva azonban a vezér férfiak a Pável püs- 
i pök elleni tüntetés csúnya folytatása és keservesen 
j sikerűit eltusolásából, most jó előre biztosították a 

bőrüket s ugyan csak kiabáltak jó előre, hogy 
j fogják meg őket, különben bajt csinálnak.

Hál a rendőrség meg is fogta őket.
íme ez a darab rövid meséje.
Szólunk még a szereplőkről.
A hős tenor volt dr. Adorján Emil.

■ Sajnálom, hogy ott volt — azt hiszem már őis
■ sajnálja. Bizonyos, hogy ez a szereplése egyetlen 
! irigyet sem támasztott neki. Szánakozót igen s erre
■ rá is szolgált.

A komikus szerepéi Karácsonyi volt kleri- 
: kális hírlapíró töltötte be. Persze — persze. Ha 

kifütyülik az ember darabját, jól esik olyan dara- 
i bot csinálni, ahol ő fütyülhet ki mást. Azt hiszem 

azonban, hogy e darabja után most már teljesen 
' bukott szerző lett és maga magának is befütyült. 
‘ Hát ez is vezérférfiu volt. Szegény Nagy-Várad, 

szegény »Nagyvárad«.
í Statisztái kisebb szerepében ügyeskedett 
' Halász.

Van-e ki e nevel nem ismeri ? Ö minden za- 
* varos vízben halász és ügyesen úszik — úszik a 
í vizen, míg el nem merül. Szombaton bakra ültet- 
! lék — mi is igy közöltük — ö azonban liltako- 
; zik ellene. Helyes, ideje is. hogy leszállítsák a — 
I bakról.
i Kellékes volt Ady ur.

Ady, mint népvezér! ? Képes levelezőlapra 
i való momentum. Halljuk, hogy le is festették mar
■ e szerepében —- de valószínűleg csak »zált« kör- 
J ben fogják kiállítani.

Valami Mayer is szerepelt. Ez a név mintha 
I nem is volna ismeretlen, de valószínűleg csak > 
; numerus miatt.

Igen sok a Mayer — hát ő volt a népség 
I katonaság.

I
A fővárosi sajtó is csúnyán felült és tragédiá­
nak véli a bohózatot.
Jó lesz nekik közé ütni a tudósítóiknak.
Íme a főszereplők!



i?(i2 április 15 T I S & k NT 1} L ,87. p-z 5

Ez nem Nagyvárad csak Mucsa.
A rendőrségtől pedig elvárjuk, hogy ezen éret­

ten komédiásokkal szemben eljárjon.

málja valaki a bevételt, míg végre vasárnap 
reggel megcsípte a mindennapi tolvajt Womácska 
J. zenetanár cselédje személyében. Úgy látszik, 
már egész bátran és vigyázat nélkül folytatta 
a mampulácziót. A lettemért leány markában f 
1 frt 20 kr jezár volt s minthogy naponta meg­
jelent a mészárszékben, még olyankor is mikor 
nem küldték, szép kis összegre mehet az általa 
hosszabb időn keresztül összeharácsolt zsebpénz.
A cselédlányt a rendőrség letartóztatta.

* Báró Stipsicz ezredes áthelyezése. A 
hivatalos lap tegnapi számában közli, hogy 
király ő Felsége a nagyváradi tisztikar egyik 
köztiszteletben álló tagját: báró Stipsicz József 
tűzérezredest, a 19. hadosztály tüzérezred pa­
rancsnokát hasonló minőségben áthelyezte a 
Luitpold bajor regens herczeg 10. sz. hadtest 
tüzérezredhez. Az áthelyezett magss rangú fő­
tiszt és kedves családja előkelő társadalmi éle­
tünkben t vény részt vett s ezért távozásukat 
széles körben sajnálják. Báró Stipsics ezredes 
legközelebb elfoglalja uj állását Przemyslben.

* A cselédek gyógydija. Gerö Armin 
rendőrfőkapitány közérdekű és nagyfontosságu 
czikket irt a »Magyar közigazgatás« vasárnapi 
számában, melyben a 1898. évi XXL t. cz-nek 
a gazdák által cselédeik után fizetendő gyógy- 
dij kötelezettség kimondásánál alkalmazott 
§§-ait veszi kritika tárgyává. Mint ezen ügyek 
elsőfokú elintézőjének bő alkalma nyílt meg­
győződni jelen t. ez. sok esetben jogtalan in­
tézkedéseiről, valamint a cselédtartó gazdák 
panaszairól is, kikre, ezen törvény esik, dupla 
terhet rótt, mivel a gazdának az országos be­
tegápolási pótadót is kell fizetni. Gerő Ármin 
főkapitány rámutat továbbá, a pótlásokra, illetve 
javításokra is, melyet nézete szerint úgy a 
szocziális szempontok, valamint a humanizmus 
és közegészségügyi érdekek is megkövetelnek. 
Nagyon üdvös dolog volna tehát, ha a tör­
vény ha< óságok behatóbban foglalkoznának e 
kérdéssel s feliratot intéznének a kormányhoz.

ÚJDONSÁGOK.

uZriiik azon tisztelt előfizetőinket, kik 
j^^ékban vammk, ho»y előfizetéseiket 
^-gjdTiuftntni szíveskedjenek.

* A város világítása. Vasárnap és folyta- 
hétfő-'' tartotta ülését a közvilágítás kér-

X'/'b n kiküldőit szőkébb bizottság. Megbe- 
,:1 részleteket a berendezésre. Egyes hc- 

p . kábeleken vezetik a nagyfeszültségű 
z' t. A lámpák elhelyezésére nézve elfogad­
ok dr. Ivén tervezetét, amely szer.nt

H FŐ utczán 20 méter távolságban 180 darab 
32 ;p>ríyafényü izzólámpa és 7 ivlámpa lenne; 
■■^Szí'nt. László-téren 35 méter távolságban 30 | 
(br b 32 gurlyafényü izzólámpa és 8 ivlámpa 
a varos több részén pedig 1400 darab 16 
(.yertyafényü izzólámpa 50—50 méter távol­
ságban. A villamosfelepet a vársdvelenczei vas­
útállomás mellé akarják éppittetni.

* Ülés a vármegyénél. Biharvármegye 
központi választmánya ma, kedden, április 15 én 
üiést tart, amelyen a választók névjegyzéke 
tárgyában tanácskoznak.

* Tisztujítás az ügyvédi kamarában. 
Vasárnap délelőtt zajlott le a nagyváradi ügy- 
v di kamara tisztújító közgyűlése, a melynek 
az eredménye azonban csak tegnap lett vég­
legesen megállapítva. A tisztújító közgyűlés a 
kamara hivatalos helyiségében folyt le, melyen 
jelen voltak Hlatky E dre, Rádl Ödön, Jancsó 
Dez ő, Mihelfy Adolf, Zigre Miklós, Wallner 
Ödön, Amánt Béla. Paczaaer József, Cseres­
nyés Albert, Wywrek Kálmán dr., Géher La­
jos, Molnár Jenő dr., Keiedy József, Márlonffy 
Bogdán, Várad y Zsigmond, Tóth Márton, 
Erisey Péter, Rmhmann Jakab. Stokker József 
dr., Bums, Flórián dr., Waldmann Márk, Bartha 
Béla dr., Bartha Ferencz dr., Tomsek Ferencz, 
Schweiger Ede, Márkus László dr., Fássy Lajos 
dr., Gyémánt Jenő dr., Román József stb. — 
Hlatky Endre elnök az ülés megnyitása után 
bejelenti, hogy úgy az elnökség, mint a tiszti­
kar és választmány mandátuma lejárt s azt 
tiszttársai nevében a közgyűlés rendelkezésére 
bocsátja s tisztségükről lemondanak. Nesztor 
Aiajos ügyvéd választási elnökké való válasz­
tása után megtartották a választást, mely sza­
vazólapokkal, titkos szavazás szerint történt. 
Etaök: Hlatky Endre 115. Alelnöki Berkovits 
Ferencz dr. 113. Ti'kár: Schweiger Edo dr. 
114. Ügyész: Szacsvay Akos 115. Pénztárnok: 
íiczek Lajos 115. Választmányi tagok: Frankó 
Endre 115, Jancsó Dezső 114, Hegyest Már­
ton 115, Kovács Bála 114, Mihelfy Adolf 116, 
Zgre Miklós 115. Wallner Ödön 116.Póttagok: 
Márkus László 115, Várady Zsigmond 113 
Fjssy Lajos 116 és Mihelfy Lajos 97.

* A mészárszék szarkája. Hiába a szarka 
nemcsak a természetben, hanem idebent a vá­
rosban is veszedelmes. Alaptermészete teszi ve­
szedelmessé, mely arra ösztönzi, hogy az ide­
gen portékát megkaparitsa és a saját otthonába 
czipelje. A kolozsvári-ulczai orthodox mészár­
székbe is bejáratos volt egy ilyen szarka egy 
szemr való szolgáló képében, a ki azonban nem­
csak szemrevaló, hanem szemes is volt, s b 
mészárszékben nemcsak hust, hanem egyéa 
zsebre valót is kereseti, m kor reggelenkint a 
k"sárr. I oda beállított. Több Ízben sikerült a 
I: madárnak a pénztár tartalmába bele mar- 
'uii és (szrevétlenül zsebébe rejteni. A mészár 

1 k bérlője már rég gyanakodott, hogy dézs­

suth Ferencz felszólalására elhatározták, hogy 
a légfütési szerkezetet megváltoztatják. Eddig 
úgy volt, hogy a légfütési szerkezetet a képvi­
selők helyeire vezettetett, de most úgy fogják 
megváltoztatni, hogy a légfűtés a telep olda­
láról és közepétől fogja a meleget árasztani. 
Az újságírók jogos felszólalását is tekintetbe 
vélték és az elhelyezés nem ott fog történni, 
a hol eddig kontemplálva volt, hanem benn 
az ülésteremben a hátulsó padok és az oszlo­
pos folyosó közötti nyílásokban. Itt 48 ülőhely 
lesz. Több apróbb ügy elintézése után a bi­
zottság déli 12 órakor visszatért.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Németh József tenkei adóhivatali tisztet ellen­
őrré nevezte ki.

IRODALOM.

Ilitelemzési vezérkönyv.

A ft. hitelemző és tek. tanító uraknak szi­
ves tudomására hozom, hogy a kath. sajtó osz­
tatlan elismerésével fogadott és ma már 800 
példányban közkézen forgó: „Hitelemzési vezér­
könyv a népiskolák hitelemzői számára“ czimü 
2 kötetes, egyházhatósági jóváhagyással kisért 
munkám még kapható és pedig 2 külön, díszes 
kötetbe kötve nálam 14 kor. bolti ár helyett 
8 kor. beküldése esetén bérmentes szállítással; 
fűzve pedig 5 kor. árba a Szent István-társulat­
nál Budapesten.

Somogy-Szent-Lászlón, 1902. április hóban.
Gosztonyi Jenő, 

plébános.

SZÍNHÁZ.

* Kinevezés és áthelyezés. Király ő Fel­
sége Hűmmel József alezredest a Nagyváradon 
állomásozó 19. sz. hadosztály tüzérezred pa­
rancsnokává nevezte ki. — Wostrowsky Pál 
őrnagy a 28. sz. hadosztály tüzérezredtől a 19' 
sz. hadosztály tüzérezredhez helyeztetett át.

* Tutiijrwok balesé.e. A napsugarat és 
I enyhe szellőt hozó tavasz egyik kétségbevonhatian 
i jele az is, hogy a Körözs folyó ilyenkor nem jég­

táblákat he’mperget a hátán, hanem békésen úszó 
tutajokat, melyeket örömmel kisér útjában a sze­
mével mindenki, mig a tekintete elől el nem tűn­
nek a távolban. Olyan regényes vizi szerszám az, 
a maga harmonikus, békés mozgásával, mint va­
lami vizi szélmalom, mely idili örömet ébreszt a 
szemlélőben. Tulajdonkép nem is vizi jármű, ha­
nem a viz által szállított faanyag, melynek csak 
első és hátsó evező lapja szolgál hajtó eszközül. 
A hajtó erő a Körözs, mely a tutajalakra összetá­
kolt gerendákat és a rajta álló gazdákat is gratis 
szállítja a rév partra s igy az utazás a sudaras

1 erdőktől a kirakodó helyig nem kerül semmibe.
Tavasztól kezdve egész késő őszig folyik ez az 
ingyenes usztatás a vizen, mig a tél be nem áll.

i A Körözs sebes árja hamar lehozza a hegyek 
i közzül a tutajosokat de épen mert a viz sebes 
: és kanyargós, több veszélyes pontja van a vizi 
; útnak, mely kezdő kormányosra nézve sokszor ve- 
i szélyes is. Tegnap is rosszul járt egy tutajos a 
j város halárában. A velenczei téglavetők alatt több- 
I szőrös kanyarulata van a szeszélyes Körözsnek, a 

kormányos nem volt elég éber a lélekveszlőn és 
igy neki vágódott a tutaj a partnak s a közepén, 
a hol a két tutaj össze van ékelve, ketté tört. Az 
alkotmány nem hullt széjjel s a »hajótöröttek« ki­
vontatták a szárazra s valahogy kijavították a ron­
csolt tutajt, melyet közvetlen a czél előtt ért. utói 
a baleset.

* Szemle az uj országházban. Széli Kál­
mán miniszterelnök, Apponyi Albert házelnök, 
Kossuth Ferencz, Csávossy Béla háznagy és 
Dessewffy Arisztid titkár az épiiő bizottsággal 
tegnap d. e. 10 órakor helyszíni szemlét tar­
tettek a- uj oi t: gh ; b u . Mindenekelőtt Kos-

HETI MŰSOR

Kedd: Az ember tragédiája.

Az ember trágódiájának főpróbája 
tegnap este volt a sajtó képviselői és a szín­
ügyi bizottság tagjai előtt. Nem akarván az 
előadásnak elébe vágni, ezúttal csak arról 
emlékezünk meg, hogy a díszletek fényesek és 
hogy a szereplők közül különösen László 
Irén figyelemreméltó Éva szerepében. A mai 
előadás mindenesetre egyik nevezetes ese­
ménye lesz a Szigligeti-színház króniká­
jának.

Rilkéi Irén Nagyváradon. Bilkei 
Irén, a kolozsvári Nemzeti Színház volt nagy­
tehetségű szubrott primadonnája, akit a buda­
pesti közönség is igen előnyösen ismeri a Ma­
gyar színházból és a Városligeti szinkörbő , 
szombaton érkezett meg Nagyváradra, mint a 
Szigligeti-színház szerződött uj primadonnája. 
A kiváló fiatal művésznő, mint, értesülünk, 
szombaton fog San-Toy czimszerepében be­
mutatkozni. Fellépése elé méltán nagy vára­
kozással tekint a nagyváradi közönség.

A Veszt »szüzek. A szinügyi bizottság 
legutóbbi ülésén történtek élénk megbeszé­
lés tárgyát képezik a közönség körében. A 
gyűlésen tudvalévőén erős vita támadt a 
Veszte-szüzek előadása tárgyában, mely darab 
előadását az aradi szinügyi bizottság egye­
nesen be is tiltotta. Dr. Hoványi Géza a szít - 
ügyi bizottság elnöke csak bizonyos kihagyá­
sokkal vélte a darabot előadhatónak s kije­
lentette, hogy ha az igazgató azt mégis 
minden kihagyás nélkül előadatja: ebből le 
fogja vonni a konzekvencziát. Az elnök e ki­
jelentése sok magyarázatra adott okot s külö 
nősen bizonyos körök, amelyek Hoványi Géza 
támadásit közéleti szereplésében sportszerűig 
űzik, mindjárt örömmel konstatálták, hogy a
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konzekvencziák levonása csak az lehet, ■ 
hogy a bizottság elnöke lemond e lisztéről.

Mi úgy tudjuk és úgy tartjuk helyesnek, 
O^hogy Hoványi Géza nem a maga, hanem 

esakis a színigazgató számára vonhatja le ez 
esetből a konzekvenceiákat, amely nem lehet 
egyéb, minthogy a színház vezetésében nem 
uralkodhatik egyéb irány, mint a mit a szin­
ügyi bizottság helyesnek ítél. Ez az irány pe­
dig semmiesetre sem helyeselheti azt, hogy a 
Vesztaszüzekhez hasonló pornográfiái termé­
kekkel mételyezzék meg a Szigligeli-szinház mű­
sorát. Mi is láttuk ezt a hírhedtté vált darabot 
és mondhatjuk, hogy semmi egyéb, csak szel­
lemtelen, szemérem sértő nuditás és obsceni- 
táe, aminek egy fityingnyi irodalmi értéke 
sincs s nagyon tévednek azok, akik e darabot 
a Lili finom, poétikus, pikáns teknikájával | 
hasonlítják össze.

A szinügyi bizottság elnöke kötelességét 
teljesítette a közönség és színpad tisztességével 
szemben, amikor e darab ellen állást foglalt, 
mert bizony nem esik csorba senkinek az iro­
dalmi műveltségén, ha a Vesztaszüeekben nem 
gyönyörködhetik. — Éppen úgy helyesli a köz­
vélemény az elnök azon álláspontját is, hogy 
tiltakozott az egyes nagyváradi személyek sze­
repeltetése ellen, mert ez nemcsak az ille- | 
tökre, de a jóizlésre nézve is sértő.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 194. Pótbérlet 2.

II«, kedden, 1902. április 15-én

Az ember tragédiája.
Drámai költemény.

S 7. E M E L VEK:

Az Ur — —- —- 
Mihály főangyal — 
Gábor » —
Rafael »
Luczifer— — — 
Adárn — — —
Éva — — — 
A föld szelleme —

__ *> *
•— E. Kovács M.
— H. Novák Irén
— Kulinyi M.
— Pelerdy S.
—- Szarvasi Sándor
— László Irén
— Vauk István

HEL.YARAK» Nagy-páholy 7 I; dszüiti és első 
emeleti páholy fi frt. Másodemeleti ■ oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék j 
1 frt. Erkélyülés 1-sö sor 60 kr., közép 2-ik sor | 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. 11. emeleti i 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és ; 
katonajegy a földszintre 86 kr. Karzati állóhely 20 kr. , 

Egy szinlap 1OS kr. !

Kezdete. 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasat- és ünnep­

napokon este 6 árakor.

Holnap szerdán, április 16-án

Az ember tragédiája.
Drámai költemény.

TAN ÚGY.
Tauképesitő vizsgálatok. A nagy- i 

váradí Orsolya szüzek vezetése alatt álló r. k. 
elemi tanilónőképzöben a magánosztályvizsgála- j 
tok—, óvónőknek az I—II. oszt, különbözeti és 
III. osztályról! magánvizsgálatok május 15-én | 
és folytatólag tartatnak. A tankópoatő Írásbeli 
vizsgálatai május 20-án veszik kezdetűket, a 
szóbeliek június 2 án. Május 1 éig jelentkez- ' 
hetnek a nagyinéltósáeu vall.- és közokt. m. 
kir. Minisztériumtól engedélyt nyert magán­
tanulók, akik pedig tanképesitőt (ehetnek, * 
akkorra küldjék be okmányaikat é. a gyekor- I

lati tanítást igazoló bizonyítványukat. Május 
14 én délután két órakor kiki hozza el ma­
gyar nyelvi-, menny iségtani-, német nyelvi Írás­
beli dolgozatait, rajz és kézimunkáit. Az Igaz­
gatóság.

MULATSÁG

A katholikus majális idejét ina fogja 
megállapítani a kalholikns kör vigalmi bizott­
sága. A bizottság ma d. u. 6 órakor tartja 
ülését a kör könyvtári helyiségében, a mikor 
a majális részleteinek megbeszélése mellett a 
rendezőség névsorának revideálása, a bál pénz­
tárnokának beszámolója és esetleges indítvá­
nyok képezik a gyűlés tárgyát.

SPORT.

Sakkverseny Nagyváradon.

Nagyszabású sakkversenyt rendez a nagy­
váradi sakk-kör, a melyen kizárólag i agyváradi 
sakkisták vehetnek részt. A sakkverseny dol­
gaiban a kör választmánya vasárnap délelőtt 
ülést t rtott, a melyen megállapították a ver­
seny módozatait. Ezek szerint a verseny f. hó 
20-án azaz va árnap délután 5 órakor kezdődik 
a sakk-kör helyiségében (Royal-kávéház). Jelent­
kezni lehet e hó 18-ig a verseny vezetőjénél, 
Gesztesi Ödön pénztárunknál. Tét a kör tagjai 
számára 1 korona, nem agoknak 2 korona. — 
A verseny tartamára a Royal-kávéház tulajdo­
nosa két külön szobát bocsátott a versenyzők 
rendelkezésére, ahol awk háborítatlanul mér­
hetik össze erejüket a 64 koczkás harczmezőn. 
A jury tagjai: Huzella Gyula elnöklete alatt 
Böhm Jenő alelnök, B-Ö'hy László, Miskolczy 
Barnabás és Urbán Adolf válasz!mányi tagok. 
A verseny eredményéhez képest a játékosokat 
három osztályba sorozzák és minden osztályban 
dijak vannak kitűzve a nyertesek számára. Az 
első osztály első nyertese 50 koronát és a baj­
noki czimet nyeri. Egyébként a verseny összes 
módozatait és föltételen az érdeklődők a sakk­
kör helyiségében megtekinthetik.

Közönség köre.*

Nyilatkozat
A »Nagyváradi Napló« czimü napilap folyó 

évi 83-ik számában »Vázsonyi Vdrnos Nagy­
váradon« feliratú közleményben a személyem 
azzal gyanusittatoíl meg, hogy »a vasúinál 
az antiszemita hec-czet készít ni akaró gyer­
meksereget én, a Kossuth-párt klerikális fcak- 
cz.ójának elnöke biztattam s nagy keserűséget 
okozott nekem, hogy nem minden úgy 
sikerül*, a högy a klerikálisoknak ks llett 
volna.« .

A nevezett lapnak reám vonatkozó ösz- 
szes támadását, mint alaptalan támadást, a 
1 ep ha lé rovott abban visszaút;ásítom. Nem kis 
vád az, a mivel iílettettem és éppen azért 
lelkem egész felháborodásával tiltakozom s a 
közleménynek reám vonatkozó részét rossz­
akaratú rágalomnak nyilvánítom, annál is in­
kább, miv<4 én azt sem tudtam, hogy Vázsonyi 
Vilmos ur városunkba mikor érkezik, ennek 
a tudatnak a hiányában pedig teljesen ki 
van zárva, hogy én a kérdéses tüntetésnek a 
szellemi szerzője lehettem volna Ez akkor sem 
volt volna szándékom, ha tudom, hogy Vá­
zsonyi ur mikor jön Nagyváradra; mivel okom 
nem volt reá, miután én mindenkinek az egyéni 
meggyőződését tisztelem, vagy legalább is res­
pektálom, de ellene nem agitálok.

Másrész', hegy mily .»lap a Lm a <ö/|>>- 
méiiy azt az a körülmény is igazo-ja, hogy én 
a tüntetés napján a b. újfalui km járásbíró­
ságnak a vezetőivel Komádiban helyszíni tár-

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerk.

gyaláso , tehát egé>z napon városunkból ‘ f.. 
vol voltain és Caak este a 7 órai gyorsvonat­
tal érkeztem vissza, véletlenül éppen Vázsor.yi 
úrral s csak akkor szereztem tudomást az »an­
tiszemita hecczről.« Vagy tán a tüntetés szel, 
lenti szerzőjének azért neveztettem meg, ra,rt 

; a vonattal jöttem s igy a tüntetés színhelyén 
. kelleti Ennem?

A midőn tehát igazolom magamat a uyd- 
’ vánosság előtt és ismételten kijelentem, hogy 

nekem a tüntetésben semmiféle részem nem 
volt, — hogy a Kossuth-pártnak klerikális tö­
redéke nem létezik, hogy én embertársaimat 
nem vallásuk szerint ítélem meg, ho y minden­
kinek tiszteiéin a vallási meggyőződését, és 
hogy politikai szereplésemben soha vallás- és 
felekezeti gyűlölet nem vezetett — ami min­
denki előtt tudva van, — kijelentem, hogy a 
»Nagyváradi Napló« orvtámadőját büntetlenül 
futni nem engedem, s hogy a Napló megjelölt 
közleményének kinyomozandó szerzője ellen 
nyilvános rágalmazás miatt a bűnvádi feljelen­
tést megtettem.

Szokoly Tamás, 
ügyvéd.

O REGÉNY-CSARNOK. O

A vöröshajuak szövetsége.
I

Irta: Conan Doyle. 12

’ — Bizony abban ! Hoztam ugyan magaiu-
| mai kártyát, mert reméltem, hogy talán sár- 
Í pótolhatjuk önt itt a pinczében az elmulasztott 
1 kaszinóbeli játékért. De úgy látom, az ellenség 
| előkészülete annyira haladt már, hogy a lárapa- 
s fény elárulna bennünket. Először isválaszszuk in >g 
| helyeinket. Elszánt ficzkókkai van dolgunk és 
j bár előnyösebb a helyzetünk, támadásunk mégis 
| balul üthet ki, ha nem vigyázunk. Az életüuk- 
» rői van szó, ezzel legyenek tisztában. l".n •? 
j r ögé a kosár mögé állok, ön Jones rejtőzz A 
j oda. És én ha a lámpással rávilágítok az eíleii- 
| ségre. akkor gyorsan támadjon; lőjjön és lőjj
* te is Watson. Ne bántson a lelkiismereted, csak 
í lődd le őket, mert veszedelmes gazemberek

Elbújtam a láda mögé és revolveremet 
| felhúzott ravaszszal magam elé tettem. Holmes 
| becsukta a lámpa bádogajtóját és koromsötét- 
» ség lett — olyan vaksötétség, a milyet még 
4 sohasem lábam. Csak az égés szaga árulta 1 
l hogy van még itt világosság, mely a kellő pilla- 
i italban újból kivillanhal. Idegeimet annyira f:l-
* izgatta a várakozás, hogy a hirtelen söté séti 
| és hideg, nedves pmczelevegő valósággal fujb.;- 
| gátolt: mintha valami félelemfélét is éreztem 
j volna.
| — A gazembereknek csak egy kibúvó ut-
| juk van ! — súgta Holmes. — Visszamentkül- 
l hetnek az őszei es házába. Jones, hallja? Remé- 
i lern, meglette, amire kértem.

— Egy felügyelőt és két detektívet álliiot- 
j tain a ház kapujához.
) — Akkor minden lyuk be van tömve: az
í egerek nem menekülhetnek. És most hallgassunk 
; és várjunk.
) Micsoda örökkévalóság! Mint később kide- 
: rült, össze-vissza csak öt negyedóráig váriunk 
■ és nékem várakozás közben mégis úgy tetszett, 
j hogy az éjszaka már vége felé'jár és itt vau a 
i reggel. Tagjaim merevek és bágyadtak voltak ;

nem mertem mor dulni; idegeim *gyre jobb m 
: megfeszültek, hallásom a nagy izgalomtól any-
• nyira megélesedatt, hogy nemcsak Holmes nya­
lj godt lélekzését hallottam, hanem a vastag Jones 
! mélyebb és nehezebb lélekzését is nme tudtam 
; különböztetni a bankdirektor vékonyabb lihegé- 
í sétől. Helyemről az előttem álló láda fölött 
< jól láthattam a padozat kőkcczkáit. Egysz* it í 
j vékony fénysávot vettem észre.

Először csak bágyadt fényesség villant fel 
í a koczkakövek között ; csakhamar erősbödött, 
; sárgább és hosszabb lett és aztán minden elő-
• jel és nesz nélkül hasadék támadt a földön. A 
; nyílásban egy ké- jelent mez - gyöngéd, fehér. 
f szinte nőies kéz, mely a kis fénysáv körül tano- 
s gatózott. így tnrlolt t.z va^y egy perczig. Ekkor 
; épp oly hírűién, mint a hogy megjelent, Atüiit 
) a kéz és meciint sötét I tt, csak az n. bágyadt

fénysáv maradi meg a padozat kövei közölt-
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• i i óév ott van a hasadék. Egy pillanatig hogy ő az Arad és Vidéke szerkesztő-
ielS n csöndes volt. Mos . erős lökés hallatszott, > —...  ......................
ffl ovik kőtábl'i f'Emelkedett, nagy Roppanással 
!miií.mt s a földben tátongó nyitásból egy í 
biinna vakító fénykévéje áradt ki. Majd ^h’s" 

i' vésű gyermekid arcz jelent meg a nyilás- 
nn.'és kémh lv- körülnézett ; aztán két kéz ! 
kapaszkodott a nyílás szélébe a fej felemelke- ? 
ä utána egy test s egy pillanat, múlva ott |

u ember a pinczébeu. Gyorsan ktegya-
felhúzta maga után a l-rsát; so- 

-wa volt az is, amellett sáp ült arczu 
é-; dús vöröshaju.

_ Minden rendben van, egy lelek sincs 
•H • ... suttogta az első. — Itt vannak a ve- 
*Í.' nm- zsákok? -- Ördög és pokol! Fuss, 
Ardrr.fuss — én fölakasztatom magam helyetted'
* Sherlock Holmes ugrott elő minta

és megragadta nyakán 
eltűnt a nyílásban: Jones mar 

rab', j.ii kaphatta el, melyből egy darab a ke- 
éb,, mor-idt. A lámpafény e pil’.Inaira egy 

r vlverre esett, de Holmes súlyos vadászkése 
jpcsapott a betörő csuklójára, úgy, hogy a fegyver 
csörömpölve a kőpadlatra esett.
' — Mindhiába, Jóim Clay, — szólt Holmes 

hiz-legvo — most nem szabadul meg.
° Veszem észre! — válaszolt ez nyugod- 

U!h __ De a társam, h < nem csalódom, meg­
menekül, ámbátor Jones urnák szerencsésen 
sikerült hatalmába keríteni a— kabátja csücskét.

— A társát három rendőr várja a kapunál.

ségéhez táviratot egyáltalában nem inté­
zett, mivel a személyére vonatkozó hír­
ről tudomást nem is szerzett.

Fedák Sári szintén nyilatkozatot telt 
közzé a Budapesti Hírlap mai számá­
ban, hogy az eljegyzési híresztelések alap­
talanok.

ö . ...ráL hitelintézet részvény
Párisi vista - — ...
éO frankos arany (Napolwruitórí
21 ■ m. o„.h.
1 -'r !•>, -in,
31) márkás n

- 677.-
- 95 43

19.08
— 11732
— 210 2’

23 45

SZERKESZTŐI POSTA.
térdelt 
n S' íl

tiw

v

elő mint, a 
betörőt. A 

csak a

A kózdivásúrhelyi képviselő­
választás.

Kézdivűsárliely, ápril 14. Azé hó 16-án 
leendő képviselőválasztásra ideérkeztek Nessy 
Pál és Szabó Kálmán függetlenségi párti kép­
viselők. A függetlenségi választók tegnapi gyü- 

János gabonakereskedőt je­
nem fogadta, el a jelölt­
jelölő gyűlést tartanak.

Nagy-Léta ünnepe. A vasárnapi emléke­
zetes ünnepélynek szép leiratót köszönettel vettük, 
de térszüke miatt csak holnap közölhetjük. Üd­
vözlet !

A szerkesztésért felelős:

lésükön Kovács 
lölték, a ki azonban 
ségei. Holnap újabb

Tisza István gróf a királynál
14. A király ma dél-Becs, április 

előtt az általános kihallgatások során 
Tissa 
szönte 
halála

István grófot fogadta, aki megkö- 
a király részvétét, mit atyjának 

alkalmából tanúsított. (M. T. I.)

Dr. VUCSKICS GYULA

NYILTTÉR

— Ah, csakugyan ! Úgy látszik jól csinál­
ták a dolgukat. Gratulálok 1

— Én is önnek, John Clay ! — válaszolt 
Holmes. — Az ön vöröshaju ötlete uj volt és

A brüsszeli forrongás
Brüsszel ápr. 14. A tegnapi nap nyu-

Darvassy Károly
czipész,

Nagyvárad, N.-Teleky-utcza 422. sz,
(Weisz Károly-féle ház).

nagyon sikerült. . .
— Mindjárt viszontláthatja a pajtását! — 

szól! Jones tréfásan. Meg kell adni, gyorsabban 
bujkál a lyukakban, mint én. Addig is össze- 
láuczolom a két kezét.

— Kérem, ne érintsen meg mocskos kezé­
vel!— jegyezte meg az elfogott, mikor a láncz 
már csörgött a kezén. — Nem tudja talán, 
hoey ereimben herezegi vér folyik! Szívesked­
jék engem »ur«-nak s'-ólitani és kezdje a sza­
vát >k rem«-mel, ha hozzám beszél !

(Folyt, köv.)

godtan lelt el. A Népháza környékén este fél 
9 óráig némi élénkség uralkodott, de a rend­
őrség és csendőrség minden csődületet szétosz­
latott. Néhány embert, kik a rendőröknek el­
lenszegültek, letartóztattak.

Brüsszel, ápr. 14. A Népháza környékén 
levő utczákbm ké.-ő este összetűzések voltak, 
amelyekben öt ember megsebesült, egyikük 
halálosan. Tizenhat embert letartóztattak. (M. 
T. I.)

j Van szerencsém a n. é. közönség becses 
figyelmét felhívni a mai kor minden igényeit 
kielégítő úri és női

1
^ czipész-üzletemre,
hol minden e szakmába vágó munkák a leg­
lelkiismeretesebben és mindenkor a m. t. közön­
séget teljesen kielégitőleg készíttetnek.

Mindennemű hibás lábakra a legkényel­
mesebb czipők állíttatnak elő.

Megrendelések gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.? Vidéki megrendeléseknél egy pár viselt 

’ kényelmes czipő felküldése elegendő.

' TÁVIRATOK.
Az imlemnitás tárgyalása

— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, ápr. 14. (Saj. tud. távir.) 
Ma tárgyalta a pénzügyi bizottság az in- 
demnitást. Elhatározták az indemnitásnak 
június végéig való kiterjesztését. Az ülés 
végén Széli Kálmán miniszterelnök ki­
jelenti, hogy módot fog keresni a pártok 
kölcsönös megállapodásával a költség­
vetési vitáknak jövőben leendő megrövi­
dítésére.

KÖZGAZDASÁG.

Reich Jtenő é* 

jeleníésa.
l

I

100 Tisztelettel

Darvassy Károly
, ezipész.

Kerestetik
Buza
Bura
Tens;:
Rozs
Zab ápr.
Káposzta.

április

okt

április 14.
8 01

...............- - 8.93
... -- - 5.16

.... .„,6 53
- . - 6 £6 ä

megvétel végett 3—4000 darab
GYÖKERES

zöld szölöoltvány

Púlfly Elemér meghalt.
Budapest, ápr. 14. (Saját tud. távir.) 

Mint Becsből jelenti tudósítónk, ma dél­
elölt Pálfi'y Elemér, a magyar testőrség > 
daliás kapitánya meghalt. A halálhír min­
denütt nagy megdöbbenést keltett.

íibzlrák
Magyar

Rimarour;

napest, április 14.
— 697.—

. - 701-

- 509 50
472.-

Czim megtudható e lapok kiadó­
hivatalában.

Fedák Sári nem menyasszony
Budapest, április 14. (Saj. tud. táv.) 

l’olyó hó 10-iki számában megírta az 
Arad és Vidéke czimü politikai napilap 
kódúk Sárinak a Magyar Színház pri­
madonnájának Dégenfeld Imre gróffal 
lörtént eljegyzését. Tizenegyediki számá­
ban ezen hirt. magától Dégenfeld gróf­
iéi veti távirat alapján rektifikálta. Ezen 
ügyben -- mfrd értesülünk — gróf 
Pegenfeld a Magyarország mai számában 
közöl nyilatkozatot, melyben kijelenti,

Megóvás veget! 
a nyári idényre szőrme­
árut, valamint szőnyege­
ket, függönyöket, ruha- 
nemüeket kezesség mel­

lett elvállalok.

V Jíífífsfc
n ’902 április4 3 év

Magyar aranyjáradék 4'i> 
Magyar koronajáradék — 
Magyar r.'W’t» kölcsön aranyban 4 
Magynrvasvti kölcsön ezüstben 2'.'^’/. —
Magyar keleti vasúti államkötvény 18tóH> ■■ 
Magyar <:hdt(:hi ;me«tesiléíá kötvény 1 . • 
ItsÍHiéré'.i jog tí.egváitósi kötvény 
Horváth-szlavónföidtcherBiontósi kötvény -- 
Magyar .yercinény-sorniegy-köksön 
Tirzszsbályozásés szegedi sorsjegyek 1: 

" járadékpapirban — —■ -• 
áradék < -/.iistben

Arák ’áradéi'
ona

a b apes''•

Osztrák

i'.rp.nvöan
ószirái. köre
Osztrák álla.:
Osztrák
Magyar bitelbíiiArészvény

?’.apy ír
jegyet

14-é
119,85
97.50 

120 — 
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Flegmán a Illílll -Várad, Bémer-tér.
Állandó raktár

legjobb gyártmányú pamut 
és ezérnavásznakban.

vég finom vászon — — 8.ott
vég kitűnő Chiffon — — 5 80 
6 személyes teríték — — 1.80 
vég príma Canavász — r—- a 80

1
1
1
1

Női fehérnemüek 
legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 
1 kitűnő női ing — — — 98 kr. 
1 szép női nadrág — — 75 kr. 
1 fehér díszes szoknya — 2.20 kr.

Menyasszonyi kelengye
minden kivitelben

500 forinttól 3000 forintig.

Paplanok és függönyök 
minden árban fa minőségben, 
úgyszintén mérték után 24 óra alatt.

Férti fehérnemüek
mérték után.

1 kész nagyon jó ing — — 1.30 
1 kész legjobb ing —- — - — 2.10 
Batist, Zephir és Tourista ingek leg­

olcsóbban. 15 frt.

Törlesztése« kölcsönt!
------— •> 0 ===== 

Vidéki bérházakra, 
=ZZ földbirtokra -—— 
szerzek minden előleg nélkül még ab 
ban az esetben is, ha magasabb kamatul 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
68. Budapest, V&czi-kSriit lit. szám.

kész női és k'íosyíeiöilőkbciB
4 ’0 kr.
1.75 kr.

10— írt.

Kabát -- -
Gallér —

1 Paletot —

Óriási választék
SELYEM' BLOUSOKBAN É

1 Sei vem Blouse — — - — 6.65

1 selyem napernyő ! .65
E X

1 Csipkegallér 9« ki'.

mindennemü csipkék, selyemszallagok, bársoriyszalta- 
gok, gombok, gyöngy és paszom ánydiszek, zsinórdiszek, 
szabókéi lékek legjobb minőségben és szolid olcsó árban.

i 549—902. T. szám.

I Árverési hirdetményi kivonat.
A belényesi kir. jirásbiróság mint, tkvi ha- 

, tőség közli rré ti szí, hogy T. Thúry Ignácz 
i végrehajlatónak kisk. Szorán Virág és társa 
, végrehajtást szenvedettek elleni 14 kor. köz- 
i jegyzői díj és járulékai iránti végrehajtási 
i ügyében a m-csőkéi kir. járástbíróság területén 
I lévő Kapocsány községben fekvő a kapo- 
i csányi 67. sz. tkvben A-j-1. rend. 66 hrsz. alatt 
| foglalt ingatlanokból Szorán Virág és Szorán 
' Katicza kiskorúakat illető fedi: részre az ár- 
í verést 441 kor. 50 fill.-ben ezennel megállapított 
‘ kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb 
i megjelölt ingatlan az 1902. évi április hő 
I 28-ik napján délelőtt 10 órakor Kapo-

Ruhaszövetek,
Tenniskelmék, fekete és erem 
szövetekben, franczia mosószöve­
tek és Batistokban kizárólagosan 
csak a legjobb minőségűek és 

kimondott újdonságok.

Finom angol szövet
1 ruha 6.50

Közönségesebb szövet
1 rulía 2.25

Főkefe ruhakelmék 
kezessé«? mellett. •J*

1 ruhára — — -- 4 frt.

Fekete selymek
óriási választékban.

I ruha — ■— — 10.50

Blous selymek
gyón y ö > ■ ü m int á za ti a I.

1 blousra — — — — 1.95

Színes ruhaselvmek
Pongé, Chines, Lyberli és más 
minőségekben folytonos újdon­

ságok.
1 ruhára — 

i csány község házánál megtartandó nyilvá: 
i árverésen a megállapított, kikiáltási áron alól 
i is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának LOv/o-át vagyis 44 kor. 15 fillért 
készpénzben, vagy az 1881. EX. t.-cz. 42. §-ába . 

: jelzett árfolyammal számítolt, és az 1881 
i évi november hó 1-én 333. szám alatt kelt 
: 1. M. r. s delet 8-ik §-ában kijelölt óvadékké- 
i pes értékpapírban a kiküldött kezéhez le 
- tenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 $-a
; értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
I előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
j elismervényt átszolgáltatni.
I Belényesen, a kir. .{bíróság mint tkvi ha­

tóságnál, 1902. évi január hó 31. napján.

Petrovits térén ez.
154. kir. albiró.

Női ruha szövetekből 
dús választék. Szenzácziós újítás! Vászon és fehérnemüek-1| 

bői nagy raktár. O

Ingyen! életnagyságu fénykép! Ingyen!
ki 10 írt. értéküt. vásárol, bármely átadóit fénykép után egy életnagysága 60 cm. 
készít teljesen ingyen még akkor is, ha a bevásárlás apróbb részletekben történik.

ml ok fel. Ezen életnagyságu ingyen fényképet

magas müvé-
IB Minden vevőnek, a I’ ' ' ' ' ‘ ‘
■S sziesen kiállított hü fényképet 1
||S csupán díszes keretért (passe pariou) önköltségemet 1 frt 50 krt .«?Q* magát sem képes a világ egy müintézete sem 10 írton alul elkészíteni.
H szeg nvugtá-/va,d'!oq7VtAÖn>1dA?U'g * ie,8kl.s®bb ^vásárlásnál is pénztáram egy f-nyt-ép bernit szolgáltat ki, melyen a bevásárlási ősz- I '1SäZeg fOT'"'ül " ÍZ kH ”« 10 tOTint *«** «
r lehat önként érthető, hogy minden további 10 frt értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosít.

p ■' hletnagyságu fényképek kivitele üzletünkben láthatók. ,,7
gj Amerikai áruház, Nagyvárad, Fö-uteza (Olaszi), Bazár (színház) épület,
ft Női Blousokból dús
IB választék

Nm/, váradon.


